MARINHA DO BRASIL
DIRETORIA DE ENSINO DA MARINHA

CONCURSO PUBLICO PARA INGRESSO NO QUADRO
TECNICO DO CORPO AUXILIAR DA MARINHA
(CP-T/2019)

E PERMITIDO O USO DE CALCULADORA PADRAQ NAO
CIENTIFICA E REGUA SIMPLES

METEOROLOGIA




QUESTAO 1
Observe os graficos de precipitagdo mensal acumulada

para a cidade de Fortaleza-CE nos anos X e Y
representados ahaixo;

L o ANOX - - -

Chuva imm/més)
[
8

OE2 JaN F&v MAR ABR MAI

Chuva {mm/més)
[=3
]
(%]
i
i

100

A migracgo sazonal da Zona de Convergéncia Intertropical
(ZCIT) tem papel importante na determinagéo da estagéo
chuvosa sobre o norte da regido Nordeste do Brasil. Seu
posicionamento e a sua permanéncia sao fatores que
dependem, entre outros, das anomalias de Temperatura
da Superficie do Mar (TSM) do Atlantico Tropical Norte e
Sul. Com relagdo & variabilidade interanual do
posicionamento da ZCIT em relagdo a sua posicéo
climatologica e, considerando que o dipolo de TSM do
Atlantico Tropical esteja hem estabelecido nos anos X e Y,
assinale a opgac correta.

{A) No ano Y, houve tendéncia da ZCIT se posicionar
mais ao norte, possivelmente associada as anomalias
negativas de TSM no Atlantico Norte.

{(B) No ano X, houve tendéncia da ZCIT posicionar-se
mais ao sul, possivelmente associada a&s anomalias
positivas de TSM no Atlantico Sul.

{C) No anc X, houve tendéncia da ZCIT posicionar-se

mais ao norte, possivelmente associada s anomalias

positivas de TSM no Atlantico Norte.

No ano Y, houve tendéncia da ZCIT posicionar-se

mais ao norte, possivelmente associada as anomalias

positivas de TSM no Atiantico Sul.

(E) No ano X, houve tendéncia da ZCIT posicionar-se
mais ao sul, possivelmente associada as anomaiias
negativas de TSM no Atlantico Sul.

(D)
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QUESTAO 2

Um dos processos microfisicos nas nuvens que inicia a
precipitacdo sdlida requer congelamento das goticulas de
agua sobre nlcleos de congelamento para se formarem
pequenos cristais de gelo. Esses cristais crescem
posteriormente por deposicao direta de-vapor sobre eles
até atingirem dimensées que permitam que se choquem e
se juntem uns aos outros, formando estruturas maiores, os
flocos de neve. Esse processo, particularmente eficiente a
temperaturas de 0 a -5°C, é chamado de:

{A) acregdo.

(B) agregacéo.

(C) autoconverséo.

(D} colisdo e coalescéncia.
(E) sublimagao.

QUESTAO 3

Observe a figura a seguir:
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A figura representa esquematicamente o balango de
energia global entre a superficie terrestre e a atmosfera.
Supondo que 100 unidades de energia solar cheguem ao
topo da atmosfera, a figura mostra como essa energia &
transferida em diferentes processos. Sendo X as unidades
de energia solar incidente diretamente absorvida pela
atmosfera, Y as unidades de energia transferida da
atmosfera para superficie e Z as unidades de energia
refletida pela superficie de volta ac espago, a SOMA DOS
ALGARISMOS de X, Y, e Z &€ igual a:

(A) 33
(B) 34
(C) 35
(D) 36
(E) 37
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QUESTAO 4
Sobre o termo ajuste convectivo, é correto afirmar que:

(A) descreve os diferentes procedimentos usados em
modelagem numérica para representar movimentos
convectivos nfo resolvidos, acomodando as taxas de
variagdo vertical de temperatura e umidade em perfis
especificados dentro da coluna de um ponto de grade
local,

(B) se refere ao processo de conversdo de energia
potencial disponlvel em energia cinética na
atmosfera, promovendo a redistribuicdo vertical de
calor e umidade através da convec¢&o e ajustando
perfis termodinamicos instaveis.

(C) estd presente na aproximagdo de Boussinesq
intrinsecamente contida no termo de flutuabilidade, de
forma que, ainda que nessa aproximagdo a
densidade seja constante, havendo desvios de seu
estado basico, movimentos verticais devem ocorrer
para retomar ¢ estado de equilfbrio.

(D) ¢ o mecanismo por meio do qual nuvens convectivas
promovem o decaimento de vorticidade atmosférica
{spin-down em inglés), que por sua penetragio
vertical detém maior capacidade de realizar a difuséo
da vorticidade pela troposfera que outros
mecanismos, como a difusdo turbulenta.

(E) - € o meio pelo qual através do qual a convecgdo excita

. ondas de gravidade inerciais atuando para ajustar a
distribuicdo de massa e momento de distlrbios de
mesoescala da atmosfera em diregdo ao balango
quase-geostrofico, comunicando-se entdo com as
escalas maiores.

Prova: AMARELA
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QUESTAOC 5

Os ciclones tropicais, também conhecidos como furactes
(América do Norte) ou tufbes (Asia), sdo tempestades que
se desenvolvem sobre os oceanos tropicais em regides de
4guas superficiais muito quentes. Quando infensos,
provocam danos consideraveis e prejuizos de milhdes de
délares sobre as regibes costeiras, sendo considerado o
sistema meteorolégico que mais preoccupa o navegante,
devido a sua grande extensdo horizontal e seus fortes
ventos associados. Os furacfes podem destruir ou mesmo
naufragar navios, como ocorreu com o Furacao Joaquim,
que atingiu o navio mercante El Faro nas Bahamas em
outubro de 2015, acidente no qual ndo houve
sobreviventes. Com relag&o aos ciclones tropicais,
assinale a opgao correta.

{A) A deflexdo da forga de Coriolis em baixos niveis &
desprezivel, sendo a circulag@o ciclénica gerada pela
combinacgdo dos ventos alisios e convergéncia de
massa em superficie.

(B) O cisalhamento vertical do vento entre a parte
superior e inferior da troposfera & suficientemente
forte para permitir o desenvolvimento do vértice e
manter sua estrutura intacta.

(C) Em contraste com os ciclones extratropicais, que t&m
sua energia potencial adquirida pelo gradiente
meridional de temperatura, os ciclones tropicais tém
sua energia oriunda dos fluxos de calor latente e
senslivel da interface oceano-atmosfera.

(D) Os ciclones tropicais requerem poucas horas para
atingir sua intensidade de pico, momento em que a
dissipagdo de energia cinética na parede do olho &
aproximadamente igual a taxa de produgéo de
energia cinética em baixos niveis.

(E} Os ventos dos ciclones tropicais s&0 uma
superposicéo do movimento da tempestade e da sua
circulagdo cicldnica, portanto a velocidade do vento
tende a ser superior a esquerda (direita) da trajetéria
do ciclone no Hemisfério Norte (Sul).

QUESTAO 6

Sobre os efeitos do El Nifio Oscilagdo Sul (ENCS) na
variabilidade da precipitagdo e circulagdo no Brasil, &
correto afirmar que:

(A) no inverno do ano em que um episédio de La Nifia
comega, surgem anomalias positivas de precipita¢éo
sobre o Norte do Brasil.

(B) no outono do ano em que um episédio de El Nifio
comega, surgem anomalias anticiclonicas em baixos
niveis sobre ¢ Nordeste do Brasil.

(C) na primavera do ano em que um episddio de Ei Nifio
comega, surgem anomalias negativas de precipitagéo
no Sul do Brasil.

(D) no inverno do ano em que um episddio de El Nifio
comega, surgem anomalias ciclénicas em altos niveis
sobre o Sudeste do Brasil.

(E) no outono do ano em que um episddio de La Nifia
comega, surgem anomalias positivas de precipitagdo
sobre o Sul do Brasil.
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QUESTAO 7

Na borda de contorno oeste dos oceanos, uma feigéo
muito notavel & a presenca de correntes estreitas e muito
mais rapidas do que na fronteira leste, o que &
denominado intensificagéo das correntes oeste. Assinale a
op¢&o que apresenta as correntes quentes mais intensas
associadas a esse processa.

Corrente das Agulhas e Corrente do Golfo.
Corrente do Golfo & Corrente de Kuroshio.
Corrente do Brasil e Corrente das Agulhas.
Corrente das Aguhas e Corrente de Kuroshio.

A
B
C
D
E) Corrente do Golfo e Corrente do Brasil.

QUESTAO 8

Assinale a opgdo INCORRETA a respeito da composig&o
da atmosfera terrestre.

(A) O vapor d'agua (H;O), além de ser matéria-prima na
formagéo das nuvens, atua como gés do efeito estufa,
pois tem a propriedade de absorver a radiagdo de
ondas curtas irradiada pelo Sol e reemitir em direcéo
a superficie.

{B) O ozdnio (O;) tem concentragéo bastante reduzida na
troposfera, sendo mais presente na estratosfera.
Junto & superficie, torna-se um poluente.

{C) Considerando os constituintes ndo varidveis até
100km de altitude, quase 80% da atmosfera terrestre
& composta de nitrogénio (Na).

(D) O diéxido de carbono (CQg), embora presente em
pequenas proporgbes, comporta-se também como
agente termorregulador, absorvendo de forma
eficiente a radiagéo infravermelha terrestre.

(E) Os aerossdis sdo importantes como nlcleos de
condensacdo e de cristalizacdo, como absorvedores
e espalhadores de radiagdo e como participantes de
varios ciclos quimicos na atmosfera.

Prova: AMARELA
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QUESTAO 9

Observe 0 seguinte codigo TAF, emitido para o Aerédromo
Teniente Redolfo Marsh (base aérea chilena na Antartica):

TAF SCRM 040341Z 0406/0506 31022G32KT 3000 -RA BR OVC003
TX04 f 0406Z TNOOD [ 05042
TEMPO 0406/0410 0500 DZ FG OVCQ01
BECMG 0410/0412 28015KT
TEMPO 0418/0422 27020KT 1000 RA FG OVC002
BECMG 0502/0504 25015KT 7000 -SHRA BKN004 OVC010
BECMG 0504/0506 21015KT 4000 SHSN SCT002 QOVC005 =

Com relagdo & decodificag@io do codigo TAF acima,
cologue V (verdadeiro) ou F (falso), nas afirmativas abaixo
assinalando, a seguir, a opgdo que apresenta a sequéncia
correta.

( ) A previsdo foi emitida no dia 04 no horario de 03412,
com validade entre as 06Z do dia 04 e as 06Z do dia
05.

( } Ha previsido de nevoeiro e céu totalmente encoberto a
2000 pés no perlodo compreendido entre as 067 e
10Z do dia 04.

()} Sé&o esperadas rajadas de vento de 32 nés durante
todo o periodo de validade do TAF.

{ ) Entre as 18Z e 227 do dia 04 espera-se a ocorréncia
de chuva moderada e nevoeiro.

() Ha previsdo de mudanga lenta do tempo, ocorrendo
entre 04Z e 06Z do dia 05, com neve moderada em
forma de pancadas e visibilidade horizontal de 4000
metros.
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QUESTAO 10

A Estacdo Antartica Comandante Ferraz (EACF) esta
localizada na Ilha Rei George, em torno de 63°S, em uma
das partes mais setentrionais da Peninsula Antartica.
Nessa latitude estd presente o cinturdo de baixas
pressfes, faixa em que € observada uma grande
quantidade de distlirbios transientes, trazendo frequentes
episodios de ventos intensos e de precipitagdo. Com
relacado aos sistemas de escala sindtica que ocorrem
sobre a Peninsula Antartica e que afetam as condigdes do
tempo na llha Rei George, & correto afirmar que:

(A) massas de ar oriundas do continente antartico
frequentemente reduzem a temperatura para valores
abaixo dos -40°C no inverno.

(B) a probabilidade de ocorréncia de nevoeiros aumenta
com a passagem de uma frente quente trazendo ar
aguecido do setor norte que condensa sobre a
superficie fria.

{C) os sistemas frontais mais intensos ocorrem quando
se originam no Atlantico Leste e atingem a Peninsula
Antartica ao longo de sua frajetdria meridional.

(D) os anticiclones e cristas tendem a ser bastante
duradouros na area, de modo que as condigbes de
calmaria sdo observadas em 40 a 50% das ocasibes
no verao antartico.

{E) sistemas frontais vindos de nordeste trazem ar mais
frio e seco, instabilizando a atmosfera inferior.

QUESTAO 11

Durante a Segunda Guerra Mundial, observou-se que uma
forte chuva localizada enire o radar de um navio e um
avido inimigo praticamente impedia a detecgdo da
aeronave, pois o sinal se perdia no eco causado pela
precipitagdo. Considerando que um radar emite um pulso
eletromagnétice em dire¢fo ao nlcleo de uma tempestade
e que o tempo decorrido entre a emissao do puiso e o
retorno ao radar seja de 200 us, assinale a opgéo que
apresenta a distancia aproximada (em km) entre o radar e
0 nucleo da tempestade.

(A) 0,6
(B) 3,0
(C) 8,0
(D) 30,0
(E) 60,0

Prova: AMARELA
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QUESTAO 12

Cbserve a figura abaixo:
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A figura acima apresenta um extrato da tdbua de marés de
um porto brasileiro no més de janeiro, na qual foram
propositadamente omitidas algumas informagées como,
por exemplo, fase da lua, posicéo geografica e nome do
porto. Com relagdo & tadbua de maré exibida, € correto
afirmar que & referente a um ponto entre:

(A) o norte do Brasil e Vitoria, com regime de maré
semidiurna. Apresenta uma maré de sizigia dia 22 e
maré de quadratura dia 15.

(B} o norte do Brasil e Vitdria, com regime de maré
diurna. Apresenta uma maré de sizigia dia 22 e maré
de quadratura dia 15.

(C) o sul do Brasil e Cabo Frio, com regime de mare de
desigualdades diurnas. Apresenta uma maré de
slzigia dia 15 e maré de quadratura dia 22.

(D) o sul do Brasil e Cabo Frio, com regime de mare
semidiurna. Apresenta uma maré de sizigia dia 15 e
maré de quadratura dia 22.

(E) o norte do Brasil e Vitéria, com regime de maré de
desigualdades diurnas. Apresenta uma maré de
sizigia dia 15 e maré de quadratura dia 22.
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QUESTAO 13

Sobre as ondas de gravidade superficials no oceano
forgadas pelo vento, & correto afirmar que:

(A) sao defletidas para a direita (esquerda) da diregéo de
propagacéo no hemisfério norte (sul) em fungdo da
atuagao da forga de Coriolis.

para uma intensidade e uma diregéo do vento fixas,
as ondas tém a taxa de crescimento da altura
constante e positiva como fungdo da extensédo e
duracdo da pista.

havendo uma corrente fluindo em sentido oposto, as
ondas tém seu comprimento reduzido e altura
aumentada, de forma que, a depender da intensidade
da corrente, podem arrebentar.

a medida que se aproximam de regides de menor
profundidade, as ondas tém seu periodo e diregéo
alterados (refragdo da onda), tendendo a ficar
paralelas as linhas de igual profundidade (isébatas).
em aguas profundas, as ondas tém sua celeridade
dada por uma fungdo da altura, do escarpamento
(declividade definida pela razéo entre o comprimento
e altura) e do periodo.

(B)
{C)

(D)

QUESTAO 14

Uma parcela de-ar & levantada acima de seu nivel de
condensagdo por levantamento (NCL) de modo a ocorrer
condensagao de.seu conteldo de umidade. Os produtos
da condensagdo precipitam sob a forma de chuva
pseudoadiabaticamente e entdo a parcela retorna
adiabaticamente ao seu nivel original. Sendo as variaveis
termodinamicas da parcela T (temperatura), Ty
(temperatura do ponto de orvaiho), T, (temperatura do

bulbo Umido), © (temperatura potencial), 0. (temperatura

potencial equivalente) e O, (temperatura potencial do
bulbo umido), e sendo i e f os instantes inicial e final do
processo ao qual a parcela foi submetida, € correto afirmar
que:

(A)

®) T <T0 TdN)> T4l T (0> T,0) 6lf) <8l
8,(f)=6.0) e 8,(f)>86,()

(©) T(M)=T0) Tolf) < Tyl T, () <T, () 6le)=860)
8, (f) < 8.} e 8, (f) <8,

(D) TE)>T0) To)=T40) 7, ()=T, () 6(r)>60)
8.(r)=6,(1) ¢ 6, ()=, (0)

(E)

0> T0) ToO)<To0) Tu0)=T, ) 60)>00),
Ge(f)< ee(") e ew(f)= ew(j)

Prova: AMARELA
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QUESTAO 15

Observe a figura abaixo.

Um pesquisador desejava classificar um ciclone L no
hemisfério norte que se movia para NE utilizando o
diagrama de fase criado por Hart (2003). Para isso ele
empregou  dados  obtidos por radiossondagens
simultaneas nos pontos de A a F conforme esquema da
figura acima.

A tabela a seguir resume os dados da radiossondagem
para cada ponto nos niveis de interesse.

Pontos Intensidade do vento (m/s) |Altura geopotencial (m)
(900 - 800 - 300 hPa) (900 - 600 - 300 hPa)
A 0% -46-65 1000 - 4300 - 9400
B 11-42-65 1020 - 4340 - 9500
C 12 -22 - 51 1030 - 4380 - 9600
D 07 -27-70 1010 - 4270 - 9370
E 11-32-64 1020 - 4330 - 9500
F 11-28 - 56 1040 - 4380 - 9600
Assumindo que o©0s pontos selecionados  sao

representativos do ciclone, o pesquisador estimou os
quadrantes em que se posicionaria o ciclone no diagrama
a seguir:

= 12% [ R A e s ey
z : i étrico"
% § Assimétrico de pcfs';?, | ;
= } Nucleo Frio € Nucleo
g i Quente
i © i . R , . Simatrlcs
= ] Simétrico de Ndcleo Frio I d;Nf;!:o
PO . LLLL S
ROy L= ] e S 4
W GO0 ST WP
- 3°'°:' N T ““““;
b Qus
ﬁ_‘; . i Frei:::d.c H
2 i :
= ] , . Nucleo 4
2 { Nucleo Frio Profundo !
= ] Quente
i Raso ;
i 3
w kT (=] OO

WE SO0 00 hPa

Assinale a opcdo que apresenta os quadrantes obtidos
pelo pesquisador.

(A)
(®)
(C)
(D}

(E)

Simétrico de nucleo frio e Nucleo frio profundo.
Assimétrico de ntcleo frio e Nicleo frio profundo.
Assimétrico de nlcleo quente e Nicleo quente raso.
Assimétrico de ntcleo quente e Nucleo quente
profundo. .

Simétrico de nucleo quente e Nucleo quente
profundo.

CP-T/2019
Pagina: 6/18



QUESTAO 16

Sobre a Circulagcéo Geral da Atmosfera, € INCORRETO
afirmar que:

(A) a quebra da célula de Hadley & ocasionada, dentre
outros fatores, pelo atrito na interface entre 0 ar e a
superficie terrestre.

(B) as ceélulas de Walker sdo forgadas pelo aguecimento
diferencial entre oceano e continentes has regides
equatoriais.

{(C) ao nivel da superficie, 0 saldo médio do movimento
meridional & maximo em latitudes médias, devido a
divergéncia dos alisios.

(D) as células de Ferrel estdo associadas a grande
instabilidade baroclinica no cinturdo de baixas
circumpolares.

(E} uma das razbes pelas quais os ventos alisios tém
uma componente zonal é o principio da conservagao
do momento angular.

Prova: AMARELA
Meteorologia

QUESTAO 17

Observe as figuras abaixo.
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Adaptado de Chishalm e Resnick (1972).

O padridgo de cisalhamento vertical & de fundamental

importancia para determinar como se dardo ©
desenvolvimento e a propagacdo das nuvens
cumulonimbus. As hoddgrafas I, Il e Ill representadas

acima correspondem a trés ambientes pré-convectivos
médios antecedentes ao surgimento das trés principais
classes de tempestades convectivas de mesoescala.
Assinale a opgdo gue associa corretamente as figuras as
formas mais propensas de organizagio das tempestades
nos ambientes por elas representados.

(A) |l - Sisternas Convectivos de Mesoescala. Esse perfil
de vento pode aumentar em varias horas o tempo de
vida das células individuais que compdem o sistema,
possibilitando que este atravesse centenas de
quildmetros.

(8) il - Supercélulas. Esse padréo de hodbgrafa sinaliza
gue o0 ambiente em questdo pode favorecer o
surgimento de tornados. Entretanto, € preciso que
haja um mecanismo inicial de disparo da convecgéo.

(C) Il - Sistemas Convectivos de Mesoescala. A
curvatura da hodégrafa € um ingrediente fundamental
para intensificar os mesociclones associados ao
sistema e aumentar seu tempo de vida e seu raio de
atuacéo.

(D) Il - Supercélulas. A hoddgrafa reta, no entanto, ndo é
6 Unico ingrediente para o surgimento de tais
fendmenos, pois € preciso que haja grande oferta de
urnidade em baixos niveis.

(E} | - Células individuais. QO aumento na intensidade do
vento com a altura provoca uma inclinagdo na
cumulonimbus, desfavorecendo ¢ desenvolvimento
de uma nova célula, devido a interferéncia destrutiva
das correntes verticais associadas a nuvem.
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QUESTAO 18

Observe o grafico abaixo:

Velocldade do vento resgistrada ha costa
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No grafico representado acima, o eixo das abscissas
mostra o tempo decorrido (em horas) apés a chegada na
costa {“landfall’) dos sistemas tropicais a, B € y, € 0 eix0
das ordenadas indica a velocidade do vento (em nos)
registrada na mesma estag&o durante a ocorréncia de trés
diferentes sistemas tropicais. De acordo com os dados,
assinale a opgéo que apresenta a correta classificagao
dos sistemas a, B e y nas primeiras 6 horas apos ©
“landfall", respectivamente.

(A) o depressdo tropical, B: tempestade tropical e v:
furacao.

(B) a: depresséo tropical, B: furacéo e y: furacéo.

(C) a: tempestade tropical, B: tempestade tropical e y:
furacédo.

(D) a: depress&o tropical, B: depress&o tropical e vy
furacéo.

(E) a: furacdo, B: furacdo e y: tempestade tropical.

QUESTAO 19

Em um sistema planetario de uma galaxia distante foram
observados dois planetas aproximadamente esféricos, Alfa
e Beta, com uma caracter(stica em comum: ambos tém um
satélite natural sincrono, Uno e Dois, respectivamente,
orbitando em seu plano equatorial similarmente aos
satélites artificiais geoestacionarios na Terra. Sabendo
que D, é a distancia do satélite Uno ao centro de Alfa,

que D, éa distancia do satélite Dois ao centro de Beta,

que a massa de Alfa é dobro da de Beta e que 1 dia em
Beta equivale a metade de 1 dia em Alfa, & correto afirmar
que:

o

1D, .1
A 504

)

Dy

Prova: AMARELA
Meteorologia

QUESTAO 20

Assinale a opgao cotreta em relagéo aos mecanismos de
formagao e desenvolvimento dos ciclones extratopicais.

(A) O estiramento da coluna de ar a sotavento de
grandes cadeias montanhosas pode, pela
conservagdo da vorticidade potencial, favorecer o
surgimento de ciclones extratropicais nessas regiées.

(B) A liberagdo de calor latente de condensagdo nas
regides de convecgdo profunda associada aos
sistemas frontais tende a desintensificar os gradientes
térmicos, contribuindo  negativamente para a
sobrevida dos sistemas & medida que eles se
deslocam para latitudes mais baixas.

(C) O processo de ciclogénese baroclinica em superficie
& geralmente iniciado por meio de uma forcante
dindmica de ar superior. Um exemplo desse
mecanismo & a advecg&o de vorticidade cicldnica na
salda equatorial de um jato de altos niveis.

(D) Ciclones extratropicais tendem a ocorrer em
associacdo a pacotes de ondas baroclinicas de altos
niveis. O fato de as ondas de Rossby serem n&o
dispersivas & essencial para explicar seu grande
aprofundamento a leste dos cavados de ar superior.

(E) Os chamados ‘“ciclones bomba" cujos nucleos
apresentam uma acentuada queda de press&o em
poucas horas, sdo mais frequentes no veréo, em
regides de altas temperaturas da superficie do mar e
grande baroclinia.

QUESTAO 21

As ondas de leste se propagam desde o noroeste da
Africa até o Atlantico Tropical e sua atividade maxima
ocorre no inverno austral. Elas modulam a convecgéo e
quando atravessam o Atlantico podem evoluir para
tempestades tropicais e se transformarem em furacdes.
Com base nessa afirmagio assinale a opgdo que, na
pratica, além das cartas sindticas, indica uma ferramenta
util para 0 monitoramento das ondas de leste africanas.

{(A) Mudanga de sinal do campo de vento meridional em
700 hPa.

B) Ondas curtas no campo de geopotencial em 500 hPa.

C) Temperatura da Superficie do Mar acima de 27°C.

D) Divergéncia negativa em 300 hPa.

E) Perturbagdo no campo de vento zonal em 200 hPa.
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QUESTAO 22

Observe o grafico abaixo:

Teoricamente & possivel

104 Gotas de
© Chuva
103
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102}
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1 10 102 103 104 105
Adaptado do Waltace » Habb {2006) A (yrm)

descrever a eficiéncia de

espalhamento de uma particula de raio r para uma

radiagéo incidente de comprimento de onda A, como

funcdo de um pardmetro de tamanho adimensional x
. s znr s B

definido pela razéo - O grafico acima apresenta o

parametro de tamanho x como fungéo do comprimento de
onda (A) da radiacéo incidente e do raic da particula (r).

Os

nameros romanos de | a IV representam os diferentes

regimes de espalhamento de acordo com X e podem ser
associados a interacdo entre os exemplos de radiacdo
incidente elencados nas abscissas e 0s exemplos de
particula alvo listados nas ordenadas. Sendo assim,
assinale a opg¢do gue apresenta a correfa associagdo
entre o algarismo romano, o regime de espalhamento
preponderante, a radia¢éo incidente e a particula alvo.

(A)

(D)

(E)

I:Optica Geométrica / Luz visivel / Gotas de chuva; I
Espalhamento Mie / Luz visivel / Fumaga, poeira e
nevoa, e Ill:Espalhamento Raylegh / Radar
Meteoroldgico {micro-ondas) / Gotas de chuva .

Il:Espalhamento Raylegh / Luz vislvel / Moléculas de
ar; lll: Espalhamento Mie / Radiag8o terrestre /
Fumaga, poeira e névoa;, e [|V.Espalhamento
desprezivel / Radar Meteorolégico (micro-ondas) /
Goticulas de nuvem.

I:Espalhamento desprezivel / Radiagéo terreste /
Chuvisco; Il: Espalhamento Mie / Radiagao terrestre /
Fumaga, poeira & névoa; e lll:Espalhamento Raylegh
! Luz visivel / Moléculas de ar.

l:Optica Geométrica / Luz visivel / Gotas de chuva; Il
Espalhamento Raylegh / Luz visivel / Moléculas de ar;
e |V:Espalhamentc Mie [/ Radiaglo ferrestre /
Moléculas de ar.

l:Espalhamento desprezivel / Radiag8o terreste /
Chuvisco; Il Espalhamento Raylegh [/ Radar
Meteorolégico / Gotlculas de nuvem;e

[V:Espalhamento Mie / Radiagao terrestre / Moléculas
de ar.

Prova: AMARELA
Meteorologia

QUESTAO 23

As tempestades severas comumente estdo associadas a
acorréncia de fortes ventos préximo ao solo, com potencial
para provocar grandes prejuizos humanos e materiais.
Assinale a opgéo correta em relagao a esses fendmenos.

(A)

)

(©)

)

(E)

Um dos principais mecanismos fisicos de
intensificagdo das correntes descendentes € o
resfriamento  decorrente da  evaporagéo da
precipitagdo e das goticulas de nuvem e o
derretimento ou sublimagéo de cristais de gelo em
altos niveis.

As rajadas descendentes (downbursts), ao atingirem
o nivel do solo, apresentam um padrdo de
escoamento convergente no plano horizontal, com
fortes rajadas de vento junto & superficie. As
correntes verticais associadas representam grande
risco & aviagéo.

As correntes ascendentes associadas as nuvens
cumulonimbus podem ocasionar a inclinagdo da
vorticidade horizontal, convertendo-a em vorticidade
vertical. Em certas condigdes, a intensificacdo dessa
circulagdo, que entra em balango inercial no interior
das nuvens, podera originar um tornado.

A atividade de tormados pode ser identificada por
meio de imagens de radar como uma regido de
refletividade curva, em forma de gancho, pendendo
do nlcleo maior de precipitagdo. Por oufro lado, um
mesmeo tornado pode apresentar mais de um vértice.

Os “derechos”, denominagdo aplicada a linhas de
instabilidade com frentes de rajadas intensas, sdo
favorecidos em ambientes com ar potencialmente
mais Umido {maior temperatura potencial equivalente)
em niveis médios e cisalhamento vertical
unidirecional.

QUESTAO 24

A configuragdo orografica do continente antartico &
caracterizada por um grande platd coberto de gelo com
altitude média de 2.000 metros acima do nivel do mar, que
fornece uma extensa fonte de ar frio elevado que, por
efeito gravitacional, conduz o fluxo do ar presente sobre as

areas elevadas em direcdo a costa,

acelerando-o

substanciallmente. Assinale a opg&o que apresenta a
correta denominagéo do vento produzido por esse efeito.

(A)
(B)
(C)
(D)
(E)

Meridional.
Catabatico.
Zonal.
Anabatico.
Glacial.

CP-T/2019
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QUESTAO 25

Assinale a opgdo que completa corretamente as lacunas
do texto abaixo.

A ocluséo de um ciclone extratropical se inicia quando o ar

& forcado a subir para niveis mais elevados,
resultando na gradual da energia potencial do
sistema, que implica a de energia cinética. Com o
prosseguimento do processo, a circulagéo torna-se
simétrica, e ocorre do centro de massa do
sistema.

) frio / elevagéo / perda / menos / elevagéo.
) quente / diminuigéo / perda / mencs / elevagao

(C) frio / elevagdo / geracéo / menos / abaixamento.
) quente / diminuig&o / geragéo / mais / abaixamento.
) guente / elevagao / perda / mais / abaixamento.

QUESTAO 26

Sobre grandes areas oceanicas um determinado tipo de
nuvem frequentemente se forma logo abaixo de uma forte
inversdo de temperatura enfre 0,5 e 1,5 km de altura, que
marca o topo da camada limite atmosférica marinha. O
topo dessas nuvens é resfriado pela perda radiativa de
onda longa para o espago, € sua base & aquecida pela
radiagdo de onda longa que vem da superficie. Esse
aguecimento diferencial promove um movimento no qual o
ar frio da nuvem subside e as gotlculas dentro dele
tendem a evaporar, enguanto o ar quente da nuvem
ascende e as goticulas dentro dele tendem a crescer. Tais
movimentos sdo responsaveis em parte pela aparéncia
celular desse tipo de nuvem que é denominada:

(A} Cumulus.

(B} Stratus.

(C) Stratocumulus.
(D) Altocumulus,
(E) Cumulonimbus.

Prova: AMARELA
Meteorologia

QUESTAO 27

Observe a figura abaixo:

REGIAQ 1

wt

i e
12C¢ 13¢C

terra

A figura apresenta o campo de temperatura da superficie
do mar em duas regies distintas: a regido |, em uma area
oceanica afastada da costa, e a regido I, proéximo & linha
de costa. Uma parcela de ar de umidade relativa de 95% e
temperatura do ponto de orvalho T, & advectada pelo
vento para essas regides. Sendo assim, assinale a opgéo
que apresenta o ambiente mais provavel para ocorréncia
de nevoeiro de advecgdo em ambas regides.

(A) l: Vento 8 08 nés e Ty 14°C.
Il: Vento E 08 nds e Ty11°C.

(B) I|:Vento S 16 ndés e Ty 18°C.
[I: Vento E 16 nods e Ty 14°C.

{C) I: Vento N 16 nés e Ty 18°C.
[l: Vento W 16 nés e Ty 14°C.

(D) |: Vento N08 nés e Ty 18°C.
[l: Vento W 08 nds e Ty 14°C.

(E) l:Vento EO1nbdeT; 14°C.
[I: Vento S 01 nd e Ty 11°C.
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QUESTAO 28

Observe a figura abaixo:

1I0E 15CE vYOW  1SOW ’TOnsénl‘tUai; 30E TE NICE HCE

—30
Adaptado de Glatt et al {2011}

A figura exibe um diagrama de Hovmadller convencional da
componente meridional do vento, v (ms‘l, em
hachurado), ao longo da superficie isentrépica de 330K,
mediada entre 40° e 60°N para o perlodo entre agosto e
outubro de um ano especifico. Para facilitar a observagéo,
a regi@o ao oeste da linha internacional da data (em
tracejado vertical) foi plotada duas vezes de maneira
similar a um rétulo aberto transpassado. No diagrama
foram circulados por linhas continuas os diferentes trens
de ondas de Rossby que se propagaram ao longo do
periodo, sendo um desses pacotes de ondas referenciado
com a letra A, Estimadas a partir do diagrama, V, & a
componente zonal da velocidade de grupo do pacote Aec
& componente zonal da velocidade de fase do (ltimo
disturbio desenvelvido corrente abaixo nesse trem de
ondas. Dessa forma ¢ correto afirmar que:

(A) 0<[y, -] < 11°/dia.

(B) 1<V, —c|< 13°/ dia.
(C) 13<|y, —¢| < 15°/dia.
(D) 15<|Y, —¢| < 20°/dia.
(E) |V, —c|=20°/dia.

Prova: AMARELA
Meteoroclogia

QUESTAO 29

Observe a figura abaixo:

Um meteorologista, ao verificar o reporte de nevoeiro por
algumas estagdes costeiras e navios, montou uma
animag&o sincronizada utilizando sequéncias de imagens
de satélite, dispondo-as em sua tela conforme a figura
representada acima. Para a confirmagéo da extenséo do
nevoeiro reportado nas observagbes, assinale a opgéo
que contém a correta denominagdo dos canais das
imagens de satélite utilizados pelo meteorclogista em () e
(Il) e as caracteristicas que foram observadas em cada
uma deias, respectivamente.

(A} Em () ha uma sequéncia de imagens do canal Visivel
em que o nevoeiro aparece com pouco brilho devido
a sua baixa altura e em (II) hd uma sequéncia de
imagens do canal Infravermelho em que o nevoeiro
néo apresenta deslocamento, apresentando uma
tonalidade muito branca,

(B) Em (l) hd4 uma sequéncia de imagens do canal
Infravermelho no qual o nevoeiro aparece com
texturas e algumas sombras e em (ll} had uma
sequéncia de imagens do canal Vapor d’Agua na qual
0 nevoeiro aparece com uma tonalidade muito branca
devido & presenca de goticulas em suspenséo.

(C) Em (i) hda uma sequéncia de imagens do canal
Infravermelho em que €& possivel verificar uma
dissipagdo de fora para dentro has imagens com uma
tonalidade cinza, muito diferente da superficie
adjacente e em (ll) & sequéncia de imagens & do
canal Vapor d'Agua, apresentando uma tonalidade
branca em que & possivel identificar o contorno do
relevo e dos rios.

(D) Em () ha uma sequéncia de imagens do canal Visivel
em gue o hevoeiro aparece em tonalidades claras de
branco & ndo apresenta deslocamento aparente e em
() ha uma sequéncia de imagens do canal
Infravermelho que apresenta tonalidades de cinza
escuro, apresentando celoragdo parecida com a
superficie adjacente.

(E) Em (I) hd uma sequéncia de imagens do canal
Infravermetho em que o nevoeiro aparece branco com
alto brilho devido ao teor de umidade e em (i) a
sequéncia de Imagens & do canal Visivel no qual o
nevoeiro apresenta uma tonalidade branca e sem
deslocamento aparente.
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QUESTAO 30

Em relagdo aos sistemas sindticos que atuam scbre o
Brasil @ o Oceano Atlantico Sul, & correto afirmar que:

{A) durante episddios da Zona de Convergéncia do
Atlantico Sul, observam-se anomalias positivas de
radiacdo de onda longa emitida pela superficie,
caracterizando a maior cobertura de nuvens.

(B) as intrusdes de ar frio que seguem a passagem de
frentes frias na regido normalmente sdo favorecidas
por uma crista em altos niveis & um anticiclone em
superficie sobre o Pacifico Sul.

(C) a passagem de frentes frias € menos frequente no
verdo, embora seus efeitos na organizagdo da
convecgédo sobre o continente e sua associacao com
a Zona de Convergéncia do Atlantico Sul sejam mais
intensos.

(D) as anomalias de vorticidade potencial isentrdpica nao
séo (teis para o acompanhamento de frentes frias,
pois s@o advectadas muito rapidamente por esses
sistemas.

(E) durante o verdo, os jatos subfropicais passam a
acompanhar © deslocamento das frentes frias,
aumentando a banda de nebulosidade e favorecendo
dinamicamente a convecgéo mais profunda.

Prova: AMARELA
Meteorologia

QUESTAO 31

Observe a figura abaixo:

Altitude (Km)

Superficies de
Pressio

Constante..~ -
i

Altityde [Km)

15 -

Oc <n

-20 20
Temperatura

Fonte: adaptado de Holton (2004).

Os VIl Jogos Mundizis Militares serdo realizados em
outubro de 2019 na cidade de Wuhan, na China, local que
tem um claro contraste entre a estagdo seca (inverno) e a
estagdo chuvosa (verdo) devido a influéncia do regime de
mongfes. A figura representada acima mostra um modelo
idealizado da estrutura vertical da mongéo de verdo na
Asia e o perfil vertical de temperatura para um ponto no
oceano (Oc) e outro no continente (Cn). Sendo assim, &
correto afirmar que:

W et
| e S
© et
© e e T

dec den dTOc dTGn
® "z "Taz *Taz  az
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QUESTAO 32

O Jato de Baixos Niveis da Ameérica do Sul (JBNAS) & um
componente do sistema de mongéo que afeta o tempo e o
clima nessa regido do planeta. Assinale a opcdo que
descreve corretamente uma caracteristica do JBNAS.

(A} A advecgéo de vorticidade ciclénica em baixos niveis
na entrada equatorial do jato favorece a convecgéo
sobre essas dreas durante o verdo, de acordo com a
teoria quase-geostrofica.

(B} A convergéncia a montante do fluxo, aliada a
expansdo adiabdtica por conta da divergéncia em
altos niveis, diminui a temperatura de brilho das
nuvens, favorecendo a intensificagdo dos Complexos
Convectivos de Mesoescala.

(C) Durante o verdo, a oferta de vapor d'agua presente
no jato &, em sua maior parte, oriunda das aguas
mais aquecidas do Oceano Atlantico tropical,
alimentando a convecgdo sobre a regido do Chaco.

(D) A canalizagdo dos ventos alisios a oeste da
Cordilneira dos Andes converge com os ventos
catabaticos nessa  regido, favorecendo os
movimentos  ascendentes e  desempenhando
importante papel no regime pluviométrico.

(E) O JBN transporta a umidade dos ventos allsios que
passam sobre a Amazdnia, podendo adquirir maior
conteudo de vapor dagua por meio da
evapotranspiracdo na  regido de floresta,
especialmente quando o fluxo é mais meridional.

QUESTAO 33

Um grande centro de previséo do tempo inicicu um projeto
para implementar uma técnica de modelagem que permite
melhorar o resultado das previsées além de uma semana.
A técnica explora as incertezas da condic¢ao inicial do seu
modelo e, ao final do processo, obtém previsdes
probabilisticas e intervalos de incerteza da previséo.
Assinale a opg&o que apresenta a técnica que vem sendo
implementada pelo centro :

Assimilacdo de Dados.
Aninhamento de Grades.
Refinamento de Resolugao.
Previsdo por Conjuntos.
Ajuste de Parametrizagdes.

(
(
(
(
(

mgowz

Prova: AMARELA
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QUESTAO 34

A respeito da estrutura vertical da atmosfera terrestre,
assinale a opgd0 que correlaciona corretamente as
camadas as suas caracteristicas.

CAMADAS

- Mesosfera
[I- lonosfera
[ll- Estratosfera
V- Termosfera
V- Troposfera

CARACTERISTICAS

() Subcamada localizada nos primeiros 50km de uma
camada maior, na qual a agdo fotoguimica da
radiagéo solar de onda curta favorece a concentrag&o
de atomos e moléculas ionizadas, bem como elétrons
livres, tendo a propriedade de refletir eficientemente
as ondas de radio,

() Em razéo de seu perfil estavel de temperatura, os
movimentos verticais s80 quase que inexistentes. Ha,
no entanto, a possibilidade de formag&o das nuvens
conhecidas como “nacaradas”.

( ) Nessa camada, que apresenta queda de temperatura
com a altura, pode ser observado o fendmeno da
aurora, em altas latitudes.

() Os movimentos atmosféricos de convecgéo e
subsidéncia s&o mais intensos nessa camada. E nela
também que se concentra a maior quantidade de
vapor d'agua.

{ } Embora a rarefagio do ar torne imprecisa a nogéo de
temperatura, pode-se afirmar que é a camada mais
guente.

(A) (V) (I (I (V) (D)
(B) (1)) (1) (1 (V) (IV)
(C) (I (1 (1) (V) (tV)
(D) (1) (V) (V) (1) ()
(E)(”)U)WD(V)UV)

QUESTAO 35

Os ventos que sopram sobre a superficie do mar
produzem pequenas ondas capilares que tém curta
duragdo e podem ser detectadas por satélite, sendo muito
Uteis no monitoramento instantanec da direcdo e da
intensidade do vento sobre os oceanos. O nome do sensor
gue faz esse monitoramento e o fipo de drbita do satélite
no qual & instalado, respectivamente, sao:

(A) Radidmetro e Geoestacionaria.
(B} Altimetro e Heliossincrona.

(C) Anemdmetro e Polar.

(D) Difusdmetro e Geoestacionaria.
(E) Escaterdmetro e Polar.

CP-T/2019
Pagina: 13/18



QUESTAO 36

Em estatistica, muitas vezes 530 empregados metodos
que envolvem a escolha de uma forma matematica para
representar certa distribuicdo de dados. Algumas
distribuictes estatisticas séo utilizadas como modelo para
representar dados meteorolégicos. Assinale a opgo gue
apresenta a correta associagdo entre a variavel
meteorolégica e a distribuicdo estatlstica comumente
utilizada para representar essa variavel.

(A) Temperatura mensal: Distribuicdo Normal;
Precipitagao: Distribuigdo Gama; Velocidade do
vento: Distribuicao Weibull, e Tamanho de goticulas
de nuvem:; Distribuigdo Lognormal.

(B) Temperatura mensal. Disfribuigdo  Lognormal
Precipitac@o: Distribuiggo Weibull; Velocidade do
vento: Distribuicdo Gama; e Tamanho das gotlculas
de nuvem: Distribuicdo Normal,

(C) Temperatura mensal: Distribuicéo Normal;
Precipitacdo: Distribuigdo Gama; Velocidade do
vento; Distribuicdo Lognormal; & Tamanho de
goticulas de nuvem: Distribuigao Weibull .

(D) Temperatura mensal: Distribuicdo  Lognormal;
Precipitagdo: Distribuigdo Weibull, Velocidade do
vento: Distribuicdo Normal; @ Tamanho das goticulas
de nuvem; Distribuicio Gama.

(E) Temperatura mensal; Distribuigao Normal;
Precipitacéo: Distribuiggo Weibull, Velocidade do
vento: Distribuicdo Gama; e Tamanho de goticulas
de nuvem: Distribuicdo Lognhormal.

QUESTAO 37

O gelo presente na estrutura externa das aeronaves
diminui a sua sustentacdo, aumenta seu peso, sed arrasto
e a velocidade de estol (velocidade de perda de
sustentag@o em voo). Além disso, afeta o proprio controle
da aeronave, aumentando o consumo de combustivel e
até mesmo a eficiéncia das comunicagdes terra-bordo.
Diversos fatores podem influenciar na formagéo de gelo
em voo, dentre eles:

(A) o raio das goticulas das nuvens, de modo que, quanto
menores, mais propensas ao congelamento e fixagéo
nas superficies da aeronave.

(B) a velocidade do voo, de modo que, quanto mais
rapida a aeronave, mais dificil serd o acGimulo de
gelo, dificilmente ccorrendo em velocidades acima de
250 nés.

(C) atemperatura ambiente & preponderante na condi¢&o
de formagéo de gelo, sendo perigoso manter voo em
temperaturas entre 0°C e -10°C.

(D) a area da superficie exposta, de modo que maiores
areas comportam uma menor quantidade de gelo,
principalmente nos bordos de atague e areas
salientes.

(E) o formato da asa, sendo que as mais delgadas (finas)
acumulam menos gelo porque fazem desviar uma
maior quantidade de goticulas de agua.

Prova; AMARELA
Meteorologia

QUESTAO 38

Assinale a opgéo que completa corretamente as lacunas
da sentenca abaixo.

Os ventos que sopram em regides litordneas durante a
noite podem ser explicados pelo aquecimento diferencial
do terreno. Considerando uma atmosfera , a
circulagdo associada a esse gradiente térmico pode ser
expressa a partir do fermo do teorema da

circulagéo. Esses ventos séo dencminados

(A) barotrépica / de advecgéo térmica / brisa terrestre.
(B) barotrépica / solenoidal / brisa {errestre.
(C} baroclinica / solencidal / brisa maritima.
(D) baroclinica / de advecgdo térmica / brisa maritima.
(E) bharoclinica/ solenocidal / brisa terrestre.

QUESTAO 39

Os Vortices Ciclonicos de Altos Niveis (VCANs) sdo
sistemas meteorolagicos cuja configura¢ao pode impactar
decisivamente na previsdo do tempo para o Brasil
Assinale a op¢do correta a respeito desses fenémenos.

(A) Os VCANs normalmente permanecem confinados na
alta troposfera, especialmente quando se deslocam
para oeste, devido & manutencéo da convergéncia de
massa em seu centro € & menor instabilidade
barotropica.

(B} Pelo princlpio da conservagdo da vorticidade
absoluta, o cavado a jusante da crista associada a
Alta da Bollvia tende a se aprofundar & medida que
essa crista se intensifica, originando o VCAN.

(C) Os VCANs t&m uma estrutura barotrdpica com um
centro relativamente frio e movimentos verticais
subsidentes em sua periferia, na qual se observa
convergéncia em ar superior, desfavorecendo nuvens
convectivas.

(D) Quando ¢ vértice interage com a convecgo de
frentes frias mais ao sul, a nebulosidade exibe um
padrao semelhante a um “Y” nas imagens de satélite,
tipicamente associado a sistemas de blogqueio.

{E) Os movimentos verticais associados aos vortices do
tipo Palmer, que se formam em latitudes médias,
ocasicnamn o transporte de ar frio & seco dos altos
para os baixos niveis, estabilizando a troposfera.

CP-T/2019
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QUESTAO 40

Qual das seguintes manchetes divulgadas pela midia pode
ser considerada uma previsao climatol6gica?

(A} Chuvas intensas na cidade de Sao Paulo poderdo
causar estragos neste final de semana.

(B) Ressaca com ondas até 3,0 metros podera atingir a
costa do Rio de Janeiro.

(C} Semana de calor e baixos indices de umidade do ar
em Brasilia deixa populagéo em alerta.

(D)} Previsdo de inverno mais rigoroso na regiao Sul do
Brasil preocupa agricultores.

(E) Efeito da maré meteorolégica causa alagamentos no
litoral do Maranhdo.

QUESTAQ 41

Os mesociclones sdo depressdes de escala sub-sindtica
de altas latitudes e frequentemente ocorrem na Antartica,
influenciando as condigbes do fempo durante sua atuagéo.
Com relagdo acs mesociclones é correto afirmar que:

{A) tém uma escala de comprimento da ordem de 50 a
150 Km e duram em torno de um dia.

(B) imagens de satélite sdo pouco Uteis em sua detecgéo
pois eles ndo tém um centro definido.

(C) adistingdo de um mesaociclone de um ciclone frontal é
gue o primeiro nao tem frente fria, quente ou oclusa.

{D) a maicria dos dados de presséo registados durante a
passagem de um mesociclone indicam uma
perturbacao de mais de 10 hPa em superficie.

{E) diferentemente de outros tipos de depressdo, os
mesociclones ndo tém um maximo local de
varticidade ciclonica.

QUESTAO 42

Em estudos de turbuléncia € comum a introdugéo de
alguns nimeros adimensionais definidos pela razéo entre
grandezas associadas ao escoamento. O modulo do
namero de Richardson tipo fluxo & dado pelec médulo da
razdo entre duas grandezas responsaveis pela variagdo
temporal da energia cinética turbulenta na camada limite
atmosférica. Assinale a opgdo que apresenta essas duas
grandezas.

(A) | redistribuicéo por transporte e forgas de pressao e
II: dissipacao friccional.

(B) lredistribuico por transporte & forgas de presséo e |l
produ¢ao mecanica.

(CY | redistribuicdo por transporte e forgas de pressao e
lI: producéo ou perda de flutuabilidade.

(D} |: produgdo mecanica e |I: dissipagéo friccional.

(E) . producéo ou perda de flutuabilidade e Il: produgéo
mecanica.

Prova: AMARELA
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QUESTAQ 43

Observe as figuras abaixo:
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I

0
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Nas cartas sindticas de superficie, certos simbolos sao
utilizados para a representagdo de dados observacionais
de estagbes meteorologicas. As trés figuras acima
mostram exemplos de plotagem dos dados de uma
mesma estagio meteoroldgica de superficie com o codigo
SYNOP, em trés horéarios distintos. Considere a situagao
da passagem de uma frente fria cléssica por essa estagéo,
localizada em uma ilha no Mar Mediterraneo. Assinale a
opgdo que coloca as figuras em ordem cronoldgica e que
apresenta a correta leitura das informagdes nelas
contidas.

(A) 1l - pressdo atmosférica de 1010 hPa / Hl - ponto de
orvalho 18°C / | - rajada de mais de 50 n6s no horario
anterior.

(B) Il - ponto de orvalho 19°C / lll - céu obscurecido / | -
vento de noroeste com intensidade 15 nds e rajada
de 50 nds no horario anterior.

{C) | - nebulosidade 3/8 / [l - nebulosidade 8/8 com
trovoada e vento forga 8 / || - presséo atmosférica de
1002,8 hPa.

(D) 1l - pressdo atmosférica 1002,8 hPa / Il - vento de
noroeste com intensidade 55 nés /| - cobertura do
céu 3/8 e total de precipitagéo igual a 0,8 mm.

(E) | - vento de noroeste com intensidade 15 nds / il -
chuva forte com trovoada / Il - presséo atmosférica de
1028 hPa.
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QUESTAO 44

Ocasionalmente, a progressdo dos sistemas sindticos de
latitudes medias pode ser interrompida pelo fenémeno do
bloqueio atmosférico, causando anomalias de precipitacéo
e temperatura nas regides por ele influenciadas. Sobre
esses eventos, assinale a opgao correta.

{A) A corrente de jato se reposiciona em latitudes mais
altas, deslocando consigo a trajetéria dos sistemas
sindticos, cuja atividade fica enfraguecida nessas
novas regides de atuagéo.

(B) O bloqueio padréo dipolo se configura quando uma
baixa fria surge no plano subtropical do anticiclone de
bloqueio, forgando a bifurcagéo do escoamento de
oeste em médios niveis.

(C) No blogueio padrac Omega Invertido, uma célula de
alta press@o quase estaciondria com esfrutura
baroclinica persiste em uma regifo onde, em média,
observam-se ventos de oeste.

(D) O estabelecimento do padrdo de bloqueio altera
significativamente o escoamento  atmosférico,
tornando-o mais meridional em mediocs nlveis ha
troposfera.

{E} O blogueio tende a ser mais duradouro na América do
Sul guando se observa o Padrdo Omega em niveis
médios do que quando se forma ¢ Padréo Dipolo em
altos niveis

QUESTAO 45

Os icebergs sdo enormes pedagos de gelo de forma muito
variavel que se separaram de uma geleira. Eles tém uma
area exposta com mais de 300 m? e se elevam a mais de
5 metros acima do nivel do mar, podendo estar a deriva ou
encalhados. Sendo assim, & correto afirmar que a deriva
dos icebergs ocorre devido ao efsito combinado:

(A) das ondas e da circulagdo termohalina.

(B) dos ventos e das correntes superficials.

(C) das ondas e das correntes subsuperficiais.

(D) dos ventos e da circulacdo termohalina.

(E) das correntes superficiais e do Efeito de Ekmann.

QUESTAO 46

A circulagéo geral da atmosfera define o comportamento
médio do clima em escala global. No entanto, séo
observados diferentes padrdes climaticos que dependem
de outros fatores que contribuem para modular o clima
local. Assinale a opgéo que apresenta trés desses fatores.

) Continentalidade, altitude e latitude.

) Altitude, tipo de solo e nebulosidade.

) Composicéo quimica, albedo & correntes oceénicas.

) Correntes oceanicas, nebulosidade e temperatura
media.

{(E) Temperatura média, cormposicéo quimica & continentalidade.

Prova; AMARELA
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QUESTAO 47

Observe os graficos abaixo:

Anomalias de TSM - Hifio 3-8 {59N-5°%, 120% 1700w}
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Estudos demonsiram que a existéncia de modos de
variabilidade climatica de baixa frequéncia podem
apresentar padrdes de teleconexdo, indicando que
anomalias presentes em uma regiéo do globo podem estar
positivamente  ou  negativamente  correlacionadas,
fortalecendo ou enfraquecendo alguns fendmenos
atmosféricos a longas distancias a depender da relagéo
entre seus sinais. Uma dessas teleconexdes & a interagdo
entre 0 El Nifio Oscilagéo Sul (ENOS) e a Oscilagdo
Decenal do Pacifico (ODP). Os graficos representados
acima mostram as Anomalias de Temperatura da
Superficie do Mar {ATSM) na regido do Nifio 3-4 (5°N a
5°S e 120°W a 170°W) e o Indice da ODP. Sendo assim,
os eventos (1), (I1) e (Il em destague na figura referem-se
a episodios de:

'w

) El Nifio forte, com interferéncia construtiva da ODP.
{B) La Nifia forte, com interferéncia construtiva da QDP.

) El Nifio fraco, com interferéncia destrutiva da ODP.
{D) La Nifa fraca, com interferéncia construtiva da ODP.
(E) El Nifio forte, com interferéncia destrutiva da ODP.
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QUESTAO 48

Observe o grafico abaixo:
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Durante a estagdo chuvosa em uma floresta tropical, um
pesquisador conduziu um experimento observando varios
sistemas convectivos, entre os quais selecionou trés
sistemas distintos, nominados A, B e C. Utilizando
imagens obtidas por satélite, ele tomou medidas dos raios
de A, B e C ao iongo do tempo e entdo calculou a
divergéncia horizontal em altos niveis da atmosfera
associada a cada sistema. O grafico representado acima
exibe a evolugdc temporal dos raios de A, B e C
selecionados pelo pesquisador.

Sabendo que o pesquisador negligenciou os efeitos da
evaporacdo e a condensagdo em seus calculos e que
Dn{t) & a divergéncia por ele obtida a partir dos dados
apresentados, em que N corresponde ao nome do sistema
e t o tempo especificado, é correto afirmar que:

(A) Da{20) < Dg{40) < D(60)
(B) Da(30) > Dg{10) > Dc(05)
(C) Ds(30) < D(20)

(D) Da{30) > Da(15)

(E) Dg(15} = D(10)

Prova: AMARELA
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QUESTAO 49

Em relagéo a estrutura e a atuac&o das correntes de jato
de alfos niveis, assinale a opgéo correta.

(A) A corrente de Jato Polar assume um posicionamento
aproximadamente constante para cada estagdo do
ano, efeito de sua estrutura baroclinica.

(B) Normalmente, o Jato Polar se posiciona na
retaguarda do sistema de nuvens associadas as
frentes frias, acima da superficie frontal.

(C) Por serem fenémenos de escala sindtica, ©
cisalhamento horizontal associado &s correntes de
jato & varias vezes maior que o cisalhamento vertical.

(D) O gradiente térmico em baixos niveis & inversamente
proporcional a altitude e & intensidade do vento no
nicleo da corrente de jato.

(E) O Jato Subtropical apresenta uma forte variabilidade
sazonal, especialmente pelo fato de acompanhar o
deslocamento dos sistemas baroclinicos transientes.

CP-T/2019
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QUESTAO 50

Observe as figuras a seguir:

Potencial de Velocidade ¥ (m’s')

TR
-2,25¢6~1,2506~0.2566 0.7506 1.7508

Fungdo Corrente ¥ {m%")

De acordo com ¢ tecrema de Helmholtz, qualguer campo
de velocidade pode ser dividido em uma parte néo
divergente e uma parte nao rotacional. Em metecrologia,
utilizamos a fungéo corrente ¥ e o potencial de velocidade
y para expressar o vento n&o divergente e o vento
divergente. As figuras acima exibem os campos de ¥ e
extraidos da analise de um modelo atmosférico no nivel
g=0,985 em uma mesma regido sobre o0 oceano.

Com base na avaliagdo dos campos e nos dados
apresentados, é correto afirmar que o sistema identificado
na regido trata-se de um:

A} ciclone em altos niveis ho hemisféric norte.
ciclone em baixos niveis no hemisfério sul.
ciclone em altos niveis no hemisfério sul.
anticiclone em baixos niveis no hemisfério norte.
anticiclone em baixos niveis no hemisferio sul.

——
S

B
C
D
E

e e o
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CONSTANTES UNIVERSAIS

Constante universal gravitacional G =6,67.107"" Nn? kg™

Constante universal dos gases para o ar seco g ¢ = 287J.K " kg™

Velocidade da luz c=3.10ms™

Constante de Planck h=6,62610"%J5

Constante de Stefan-Boltzmann o=56710"%Js" "2 g

Densidade do ar ao nivel do mar P =1,25kg.m™

Calor especifico & pressfio constante ¢, =1004J.K" kg™

Calos especifico a volume constante ¢, =717J.K " kg™

Aceleragdo da gravidade ao nivel do mar & =9.81ms™

Massa da Terra My, =597.10% kg

Raio da Terra 1 =637.10°m

Massa do Sol Mg =1,99.10" kg

Ntimero de Avoigadro N4 =6,022.10% moleculas.mol™
LPeso molecular do ar seco M, =28,9Tkg.mol™!
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INSTRUGOES GERAIS AO CANDIDATO

Verifique se a prova recebida e a folha de respostas sao da mesma cor (consta no rodapé de cada folha a cor correspondente) e se no faltam guestdes ov

paginas. Escreva e assine corretamente seu nome, cologue seu nimero de inserigdo e o digito verificador {DV) apenas nos loais indicados;

O tempo para a realizagéo da prova sera de 4 (quatro) horas, incluindo o tempo necesséario 4 redagao e & marcagéo das respostas na folha de respostas, e

nao sera prorrogado;

S0 inicie a prova apos ser autorizado pefo Fiscal, interrompendo sua execugéo quando determinado;

A redagao deverd ser uma dissertagio com idelas coerentes, claras @ objetivas, escritas em lingua poriuguesa, Devera ter, no minimo, 20 linhas continuas,

considerando o recuo dos parégrafos, e no méximo 30 linhas;

Iniciada a prova, néo havera mais esclarecimentos. O candidato somente podera deixar seu lugar, devidamente autorizado pelo SupervisorfFiscal, para se

retirar definifivamente do recinto de prova ou, nos casos abaixo especificados, devidamente acompanhado por militar designado para esse fim;

- atendimenito médico por pessoal designado pela MB;

- fazer uso de banheiro; e

- casos de forga malor, comprovados pela supervisae do certame, sem gue aconteca saida da 4rea circunscrita para a realizagdo da prova.

Em nenhum dos casos havera prorrogagéo do tempo destinado a realizago da prova; em caso de refirada definitiva do recinto de prova, esta sera corrigida até

ende foi solucionada;

Use caneta esferogréfica preta ou azul para preencher a folha de respostas;

Confira nas folhas de questdes as respostas que vocé assinalou como corvetas antes de marca-las na folha de respostas. Cuidado para ndo marcar duas

opgdes para uma mesma questdo na folha de respostas (a questdo sera perdida);

Para rascunho, use os espagos disponivels nas folhas de questdes, mas s6 serdo corrigidas as respostas marcadas na folha de respostas;

O tempo minimo de permanéncia dos candidatos no recinto de aplicagao de provas & de 2 {duas) horas.

Ser4 eliminade sumariamente do processo selefive/concurso e suas provas nao serdo levadas em consideragio o candidato que:

a)  der ou receber auxiio para a execugdo da Prova escrita objetiva de conhecimentes profissionais e da Redago;

b) utilizar-se de qualquer material ndo autorizade; :

c) desrespeltar qualquer prescrigao relativa & execugdo da Prova e da Redagdo;

d}  escrever o nome ou introduzir marcas identificadoras noutro lugar que néo o determinado para esse fim;

e} cometer ato grave de Indiscipling; e

f)  comparecer ao local de realizagZo da Prova escrita objetiva de conhecimentos profissionais e da Redagso apds o horario pravisio para o fechamente dos

porides,

Instrugdes para o preenchimento da folha de respostas:

a) use caneta esferografica azul ou preta;

b} escreva seu nome em letra de forma no Jocal indicado;

c) assing seu nome no iocal indicado;

d) no campo inscrigéo DV, escreva seu nimero de inscrigao nos retangulos, da esquerda para a direita, um digito em cada retangulo. Escreva o digio
correspondente ao DV no Ultimo retangulo. Apés, cubra todo o circulo correspondente a cada nimero. Ndo amasse, dobre ou rasgue a folha de respostas,
sob pena de ser rejeitada pelo equipamento de leitura dtica que a corrigirg; e

e} s serd permitida a troca de folha de respostas até o inicio da prova, por motivo de erro no preenchimento nos campos nome, assinatura e nimero de

inscrigao, sendo de inteira responsabilidade do candidato qualquer erro ou rasura na referida folha de respostas, apés o inicio da prova,
Pracure preencher a folha com atengdio de acordo com o exemplo abaixo:

Nomae! ROBERTO SI1LVA
Eiratori: de Assinaturs: Rcm'to S I IVa

nsino da Marinha

* Ndo rasprg st folha,

¥ N&o rablsqus nas dreas ¢e resposias.

* Fagn marcag sdlidas nos circulos,

* NAQ use canetas que bomem o pape!.

ERRADO; YD) ™0 G2 CORRETC: @

AR R
A E D WD e
e O e o o

RO OGS )

13 - N&o seré permifido levar a prova apos sua realizaggo. O candidato esta aulorizado a transcrever suas respostas, dentro do harario destinade & solugda da prova,

utiizando o modelo impresso no fim destas instruges, para postericr conferéncia com o gabarito que sera divuigado. E proibida a utiizagao de qualquer outro
tipo de papel para anotagdo do gabarito,

ANOTE SEU GABARITO PROVA DE COR
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